

村子的故事

宝鸡高新区磻溪镇党家堡村——

让红色故事
熠熠生辉

本报记者 罗琴



党家堡村上演精彩社火



村史馆内的农耕老物件



村里随处可见的宣传牌

在宝鸡这片热土上，“两当兵变”、扶眉战役等红色故事书写了不朽的篇章，无数革命先辈挥洒了心血和汗水，播撒在西府大地的红色文化种子，慢慢发芽、开花、结果。如今，红色文化氛围浓郁，激励着一代又一代西府人不断奋进。在宝鸡高新区磻溪镇党家堡村，红色文化薪火相传，在红色文化的润泽下，这座村庄不断绽放出新时代的耀眼光彩。

红色信仰光芒闪耀

11月6日，记者来到党家堡村，在村庄颇有名气的村史馆内，记者在40多平方米的大厅看到，四面墙壁上全部是村史沿革、英烈事迹、荣誉关怀等多个篇章的内容介绍，大厅正中央摆放着纺车、织布机、斗、马灯等一批生产生活老物件，一幅乡村发展壮阔图景跃然眼前。村党总支书记、村委会主任王录生介绍说，2015年，党家堡村在高新区率先建起了村史馆，一时间，各地前来学习、交流者无数。“建设村史馆是为了让村里的红色文化有纪念基地，让红色的故事代代相传。”王录生说。

王录生说，有一位长眠于村里的共产党员叫王恒德。王恒德是山东临沂人，15岁就跟随父亲参加了淮海战役民工支前运动，参军入伍后，又参加了抗美援朝战争，多次立功受奖。1967年3月，他带领部队来到宝鸡县磻溪公社红旗大队开展支农任务，经过两年多的艰苦奋斗，红旗大队由一个落后队一跃成为全省的先进集体。然而，1969年10月1日清晨，王恒德正组织民兵进行军事训练，突然，一枚引燃的训练手榴弹掉落面前，为保护18岁的民兵党根礼，王恒德身负重伤，经抢救无效光荣牺牲。

每到清明节，在村庄南边的王恒德墓前，前来凭吊献花的各地干部、群众、学生络绎不绝。在村史馆那些文字、图片的展示里，王恒德的形象跃然纸上，令人泪目。

王恒德事迹让村庄声名远播，也激励着后人不断传承其精神。在安葬王恒德的烈士陵园里，还安葬着年仅21岁的村民简玉权，他

在战争中不幸牺牲，1986年7月22日，被中国人民解放军总政治部追认为烈士。

红色基因凝聚力量

党家堡村背靠秦岭台塬，东临伐鱼河，北接吉利厂，可谓占据高新东发展的有利地势。王录生说，听村里老人说，新中国成立前，村里都是渭河滩地，高盐碱地，收成不好，村民过着食不果腹、衣不蔽体的艰苦生活。

采访中，65岁的退休教师闫军书告诉记者，随着宝鸡解放，村上成立了“农民协会”，1956年又成立了党支部。有了组织，乡亲们就有了希望，后来村上有了互助组、合作社，村民团结一心的劲头更足了。大家在王恒德事迹的感召下，开始对渭河滩涂进行良田改造。通过引渭漫滩、修建排洪灌溉渠、拉土压沙等劳动，村民们拼命苦干，将昔日“天旱饿死鸟，雨涝穿红袄”的盐碱滩涂变成了千亩米粮川。大家还在南坡栽植苹果树、水蜜桃树，形成了“南坡花果山、北滩米粮川”的新农村典型。1966年，宝鸡县统一变更名称，村名改成了宝鸡县五星人民公社红旗大队。直到1987年，恢复乡镇建制，村名才恢复原名党家堡村。“当时红旗大队的实干苦干，换来了人变地变产量变的大变革，宝鸡县还曾发出‘学红旗、赶西秦’的号召。”闫军书回忆说。

在村史馆的“模范风采”一栏前，王录生向记者介绍，村党支部原书记简文章曾赴朝鲜参加抗美援朝战争，并受邀前往北京参加国庆观礼。“这不仅是简文章的光荣，也是全村一辈又一辈老少引以为傲的荣耀。”王录生指着那些记录曾经辉煌的老照片，自豪之情溢于言表。

红色精神催人奋进

每天清晨，在村第十组的街道附近，总有一位老人拿着扫帚清扫落叶。这位老人就是上世纪60年代，在乡村建设中涌现出的“铁姑娘队”队长闫雪雪。如今的她已经年过七旬，但身体依然硬朗。“老人现为村第十组党小组长，对村里的各类事情都很热心，责任心也很强。”该村妇女主任杨芳玲说。

在党家堡村，巾帼不让须眉的风采从上世纪60年代就开始延续了。那时，良田改造、拉土压沙、修渠兴农等各类劳动中，都少不了“铁姑娘”的身影。“艰苦奋斗与自力更生的精神，始终都是传家宝，到任何时候都不过时。”闫雪雪的话掷地有声，年过古稀的她，依然乐此不疲地带着村民学政策理论、搞环境整治，为乡村振兴发挥余热。

2015年，党家堡村对原来的老戏楼进行重新修缮，让老戏楼重焕光彩。新修了塑胶篮球场，建起了可供村民休闲娱乐的“民乐园”，三座古色古香的小亭子玲珑雅致，小鱼池让村里的环境更有灵气。硬件设施不断提升后，村民对文娱活动的需求也更高了。“近年来，村上成立了广场舞队、腰鼓队、锣鼓队、社火会等自娱自乐团队，每逢节庆，我们都在戏台上为全村群众表演节目，丰富大家的业余生活。”王录生说，村上的社火表演名气较大，每次表演，有百面锣鼓队助威，规模最大时，参与者达2000人，几乎全村老少一起上，场面很是壮观。

村民除了文化活动丰富外，在体育竞赛中也当仁不让。前不久，在我市万晟杯“庆丰收、促和美”乡村篮球大赛（村BA）决赛中，党家堡村代表队在全市15支代表队中勇夺桂冠。傲人的成绩来源于日积月累的竞赛经验。“村里年轻人多，热爱篮球的也不少，我们经常组织篮球比赛，大家相互切磋，以球会友，提升技艺。”王录生说，村上不断地丰富村民的文娱生活，既满足了群众的需求，也展示了新时代乡村的良好风貌。

红色信仰生生不息，红色精神催人奋进。如今的党家堡村，生态宜居，乡风文明。家风家训馆树时代新风，幸福院托起老人幸福梦，这里志愿者、宣讲员不断涌现，将那些红色故事讲给更多人听。

村里的仿古亭

